
TODAS AS 
GRANDEZAS 
RADIOMÉTRICAS

Radiância Potência

Irradiância Intensidade



DENSIDADES ESPECTRAIS
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AS CONVERSÕES

Lλ => Lν => Lf

são feitas através das relações entre λ, ν e f e suas 
derivadas:
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Quais são os processos pelos quais a radiação interage com a matéria?



ABSORTÂNCIA, REFLETÂNCIA E TRANSMITÂNCIA



A radiação interage com a matéria através 
dos processos de absorção, espalhamento
e emissão



No processo de 
absorção, a radiação é 
transformada em outra 
forma de energia, em 
geral, energia térmica, 
com aumento de 
temperatura

https://www.youtube.com/watch?v=-sI2sDO9aeE



No processo de 
espalhamento, a radiação 
sofre desvio de sua 
orientação inicial. Parte da 
radiação é refletida e parte é 
transmitida na forma difusa.
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ρ1λ ∈λ+ ρ2λ ∈λ= ρλ ∈λ

𝑡𝑑𝑖𝑓1λ ∈λ + 𝑡𝑑𝑖𝑓2λ ∈λ + 𝑡𝑑𝑖𝑓3λ ∈λ = 𝑡𝑑𝑖𝑓λ ∈λ

𝑡𝑑𝑖𝑓λ ∈λ + 𝑡𝑑𝑖𝑟λ ∈λ = 𝑡λ ∈λ



POR CONSERVAÇÃO DE ENERGIA

𝑎λ ∈λ + ρλ ∈λ + 𝑡λ ∈λ = ∈λ

𝑎λ + ρλ + 𝑡λ = 1

0 ≤ 𝑎λ , ρλ , 𝑡λ ≤ 1



A TRANSMITÂNCIA DIRETA PODE SER ESCRITA COMO

𝑡𝑑𝑖𝑟λ=𝑒−𝛿(λ)

δ(λ) é a espessura óptica do meio e indica a capacidade do meio de atenuar 
a radiação incidente

- A atenuação pode acontecer por absorção e/ou por espalhamento de 
radiação ao atravessar o meio



https://seos-project.eu/classification/images/spectral_signatures.jpg



http://eumetrain.org/data/4/460/navmenu.php?tab=2&page=3.0.0

Atmosfera é opaca





RADIAÇÃO DE CORPO NEGRO E 
AS LEIS DE RADIAÇÃO



O QUE É UM CORPO NEGRO?



Planck:
E = hf
Lei de Planck:
Bλ =             2hc2

λ5[exp(hc/λkT) – 1]



LEI DE KIRCHHOFF

• a(λ) = Ɛ(λ), para qualquer λ e para qualquer corpo em equilíbrio 
termodinâmico

• a(λ) = Ɛ(λ) = 1, em todo o espectro, para um corpo negro em equilíbrio 
termodinâmico

• Corpo cinza => a(Δλ) = ε(Δλ) = constante < 1



EQUILÍBRIO TERMODINÂMICO

• Equilíbrio térmico

• Equilíbrio radiativo

• Equilíbrio químico

• Equilíbrio mecânico



LEIS DE WIEN

1ª) λmax = 2897[µm] obtida através de 
𝑑𝐵λ

𝑑λ
= 0

T [ K ]

2ª) Bλ(λmax )  T5





LEI DE STEFAN-BOLTZMANN

• ϵ = T4 (lei válida para qualquer corpo)

onde  é a emissividade média do corpo em todo o intervalo espectral

Ɛ(λ) = Lλ(T) = ϵ(λ,T)

Bλ(T)      πBλ(T)



MAS...

• A atmosfera se encontra em equilíbrio termodinâmico?

Definição de equilíbrio termodinâmico local

http://glossary.ametsoc.org/wiki/Local_thermodynamic_equilibrium

http://glossary.ametsoc.org/wiki/Local_thermodynamic_equilibrium


EXERCÍCIO

Um planeta de raio Rp orbita uma estrela de raio Re, isotérmica à temperatura Te

e que emite radiação como um corpo negro. A órbita do planeta em torno da

estrela é bastante excêntrica, a ponto de a distância que os separa sofrer

variações de ± 20% em torno do respectivo valor médio. Avalie a irradiância

incidente no planeta nos pontos de máximo e de mínimo afastamento.
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